

L'Ente ha chiesto ed ottenuto la riconsegna, da parte del Genio Civile OO.MM., di un'area demaniale marittima di circa 47.000 mq, che potrà ora essere utilizzata per il rilascio di concessioni legate ai traffici merci che fanno scalo nel porto di Barletta.

Per quanto attiene al sistema di raccolta delle acque meteoriche del piazzale sul Molo Foraneo del Porto di Barletta sull'area di 4.400 m.q. l'Ufficio per le OO.MM. ha completato i relativi lavori e, come è riferito nella Relazione annuale 2009, si accinge alla riconsegna della stessa, previo collaudo dell'opera.

Nel prospetto che segue viene riepilogato l'ammontare complessivo dell'entrata da canoni demaniali (che registra un progressivo incremento nel biennio in esame), con l'indicazione dell'incidenza percentuale sul complesso delle entrate correnti; com'è naturale, tale incidenza diminuisce nei due esercizi 2007 e 2008, rispetto al precedente periodo, in concomitanza con l'incremento del totale delle entrate correnti in tali esercizi verificatosi.

Esercizio	Entrata dai canoni (a)	Entrate correnti (b)	Incidenza a/b %
2006	3.402.420	4.898.346	70
2007	3.787.234	7.005.311	55
2008	4.957.624	8.091.696	62

L'incremento dei canoni è stato particolarmente significativo nell'anno 2008 rispetto ai due precedenti esercizi 2006 e 2007 e ciò è stato sostanzialmente determinato sia dalle maggiorazioni delle tariffe compensative relative al traffico crociere, sia dall'applicazione di una addizionale per la security, sia dall'adeguamento annuo dei canoni agli indici ISTAT. In particolare, con deliberazione del Comitato portuale n.8 in data 6 giugno 2008, in attuazione di quanto previsto dall'art. 1, comma 984, della legge n. 296 del 2006 (Finanziaria 2007) è stata istituita una addizionale sui canoni demaniali commerciali e passeggeri pari al 3% annuo, prevedendosi che in fase di prima applicazione siano escluse le associazioni sportive o affiliate alle federazioni sportive nazionali, i sodalizi, le ONLUS e tutti quelli che beneficiano delle previsioni di cui all'art.39 del C.N. e all'art. 37 del relativo Regolamento, nelle more dell'applicazione delle misure "port Security".

Inoltre, con deliberazione del Presidente 6 giugno 2008, n.56, in attesa della definizione dei criteri specifici per i porti di Barletta e Monopoli, è stato stabilito di applicare, sino al 31 dicembre 2008, gli stessi canoni applicati dalle Capitanerie di Porto di Molfetta e di Bari. Il suddetto termine è stato prorogato al 31 dicembre 2010, con deliberazione del Presidente 11 febbraio 2009, n. 12.

L'ammontare dei canoni 2008 è così ripartito: porto di Bari € 4.815.255,00, porto di Barletta € 63.769,00, porto di Monopoli € 78.600,00.

6.4 Traffico portuale

Nel prospetto che segue sono riportati i dati aggregati relativi al traffico registrato nei porti di Bari, Barletta e Monopoli, facenti parte dell'Autorità portuale del Levante.

Descrizione	2006 Tonnellate (000)	2007 Tonnellate (000)	2008 Tonnellate (000)
Merci secche movimentate	5.131	5.508	5.074
Merci liquide movimentate	85	46	19
Totale merci movimentate	5.216	5.554	5.093
Containers (T.E.U.) movimentati	49	64	113
	Passeggeri	Passeggeri	Passeggeri
Passeggeri imbarcati e sbarcati	1.575.361	1.780.029	1.846.408

Nel 2007 si registra un aumento, rispetto all'anno precedente, delle merci movimentate che tornano a diminuire nel 2008: nello specifico le merci secche movimentate aumentano a 5,508 milioni di tonnellate nel 2007 e diminuiscono a 5,074 milioni di tonnellate nel 2008; le merci liquide movimentate diminuiscono in entrambi gli esercizi, rispettivamente da 85.000 a 46.000 tonnellate nel 2007, fino a 19.000 tonnellate nel 2008.

I containers movimentati registrano un trend di crescita costante sia nel 2007 che nel 2008, passando da 49.000 tonn. nel 2006 a 64.000 tonn. nel 2007 e 113.000 tonn. nel 2008.

In aumento il numero dei passeggeri, con 1.780.029 unità imbarcate e sbarcate nel 2007 (a fronte di 1.575.361 nel 2006) e 1.846.408 nel 2008.

7. Gestione finanziaria e patrimoniale

Il conto consuntivo 2007 è stato redatto in conformità a quanto disposto dall'art. 32 e seguenti del regolamento di contabilità approvato dal Comitato Portuale con deliberazione n.2 del 31 marzo 1999 e delle linee guida impartite dal Ministero vigilante con note del 16 settembre e del 9 ottobre 2002.

Il predetto conto risulta composto dal rendiconto finanziario, dalla situazione patrimoniale, dal conto economico e dalla nota integrativa, compilati secondo gli schemi del citato regolamento, che ricalcano quelli del DPR n. 696 del 1979.

Il conto consuntivo 2008 è stato redatto ai sensi dell'art. 36 del Regolamento di Amministrazione e Contabilità deliberato dal Comitato Portuale con atto n. 3 del 23 marzo 2007 e approvato dal Ministero vigilante, che affianca al sistema di contabilità finanziaria il sistema di contabilità economico-patrimoniale di cui al DPR n. 97 del 2003.

Il rendiconto, che, a seguito dell'estensione della circoscrizione dell'Autorità, comprende i dati relativi ai porti di Barletta e di Monopoli, si compone sostanzialmente di tre parti: a) le risultanze finanziarie di competenza e di cassa, le risultanze economico-patrimoniali, la situazione amministrativa; b) la nota integrativa, contenente i criteri di valutazione e l'analisi di dettaglio dei bilanci e delle contabilità; c) la relazione sulla gestione del Presidente dell'Autorità, che evidenzia l'andamento complessivo della gestione nell'esercizio.

Al rendiconto si accompagna la relazione del Collegio dei revisori dei conti, che esprime il parere di competenza in merito all'approvazione del bilancio consuntivo dell'esercizio.

Nella tabella che segue sono indicate le date dei provvedimenti di approvazione dei conti consuntivi 2007 e 2008, adottati dal Comitato portuale e dai Ministeri vigilanti.

ESERCIZIO	COMITATO PORTUALE	MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE E DEI TRASPORTI	MINISTERO DELL'ECONOMIA E DELLE FINANZE
2007	Deliberazione n. 7 del 29 aprile 2008	Nota n. 7206 del 20 giugno 2008	Nota n. 72715 del 16 giugno 2008
2008	Deliberazione n. 4 del 30 aprile 2009	Nota n. 62 del 8 settembre 2009	Nota n. 81552 del 27 agosto 2009

7.1 Dati significativi della gestione

Si antepone, per ciascuno dei due esercizi 2007 e 2008, all'analisi delle situazioni finanziaria, amministrativa, economica e patrimoniale, un prospetto con i saldi contabili più significativi, emergenti dai conti consuntivi esaminati, posti a raffronto con quelli del precedente esercizio 2006.

DESCRIZIONE	2006	2007	2008
a) Avanzo/disavanzo finanziario	10.183.697	-6.639.664	-7.387.377
- saldo corrente	1.304.054	1.788.266	1.240.437
- saldo in c/capitale	8.879.643	-8.427.930	-8.627.814
b) Avanzo d'amministrazione	38.930.400	32.288.396	24.895.391
c) Avanzo/disavanzo economico	-154.957	1.054.737	484.510
d) Patrimonio netto	4.121.224	5.175.961	5.660.469

Dal prospetto si rileva un sensibile peggioramento, rispetto al 2006, della situazione finanziaria nel 2007 e, in misura ancora maggiore, nel 2008: si passa infatti da un avanzo di oltre 10 mln del 2006 a disavanzi crescenti, di -6.639.664 nel 2007 e di -7.387.377 nel 2008. In presenza di saldi positivi correnti nei tre esercizi considerati, tale risultato è da ricondurre al valore negativo del saldo in conto capitale, pari, rispettivamente, a -8.427.930 nel 2007 e a -8.627.814 nel 2008.

Anche l'avanzo di amministrazione si riduce considerevolmente, soprattutto nel 2008, passando dall'importo di € 38.930.400 registrato nel 2006 a quello di € 24.895.391 realizzato nel 2008.

La situazione economica registra, invece, una forte ripresa nel 2007 rispetto al 2006, con un avanzo di € 1.054.737, che si contrappone al disavanzo con il quale si era chiuso il 2006; tale ripresa si esaurisce però nel 2008, anno nel quale il saldo, pur sempre positivo, cala però ad € 484.510.

In presenza di utili di esercizio il patrimonio netto si incrementa nel triennio, passando da € 4.121.224 nel 2006 ad € 5.175.961 nel 2007 ed attestandosi infine, nel 2008, ad € 5.660.469.

7.2 Rendiconto finanziario. Andamento delle entrate accertate e delle spese impegnate

Nel prospetto che segue sono riportati i dati aggregati risultanti dai rendiconti finanziari 2007 e 2008, posti a raffronto con quelli del 2006.

RENDICONTO FINANZIARIO – DATI AGGREGATI

	2006	2007	2008
<u>ENTRATE</u>			
- Correnti	4.895.376	6.959.737	8.091.695
- In conto capitale	11.805.521	11.006.371	537.071
- Per partite di giro	6.934.316	1.791.223	1.412.220
Totale entrate	23.635.213	19.757.331	10.040.986
<u>SPESE</u>			
- Correnti	3.591.322	5.217.045	6.851.258
- In conto capitale	2.925.878	19.388.727	9.164.885
- Per partite di giro	6.934.316	1.791.223	1.412.220
Totale spese	13.451.516	26.396.995	17.428.363

Dal prospetto si rileva, nel raffronto tra gli esercizi in esame, un notevole aumento delle entrate correnti, progressivamente passate da € 4.895.376 nel 2006, a € 7.005.311 nel 2007 e a € 8.091.695 nel 2008; a tale incremento si contrappone una significativa diminuzione delle entrate in conto capitale, che sono passate da € 11.805.521 nel 2006 ad appena € 537.071 nel 2008.

Risultano diminuite in modo considerevole anche le partite di giro, che da € 6.934.316 sono passate ad € 1.791.223 nel 2007 e ad € 1.412.220 nel 2008.

Sul versante delle spese, sia quelle correnti che in conto capitale hanno registrato in entrambi gli esercizi in esame un incremento, che risulta particolarmente significativo per le spese in conto capitale, passate nel 2007 da € 2.925.878 del precedente esercizio ad € 19.388.727. L'importo del 2008, pur inferiore a quello del 2007, resta comunque considerevolmente più elevato rispetto al dato di confronto del 2006.

Nei prospetti che seguono vengono analizzate, più in dettaglio, le entrate accertate e le spese impegnate nei due esercizi in esame, ponendosi a raffronto i dati del 2007 con quelli del 2006. Per il 2008 non viene invece operato un raffronto diretto con i dati dell'esercizio precedente, in quanto la nuova struttura del rendiconto 2008, articolata per titoli, UPB e categorie, non consente l'affiancamento di tutte le voci in entrata e in uscita.

Tra le differenze più significative nella struttura dei rendiconti 2007 e 2008 si segnalano le seguenti.

Le tasse portuali che nei precedenti esercizi sono state allocate tra i trasferimenti da parte dello Stato, con l'applicazione del nuovo regolamento di amministrazione e contabilità sono comprese, a partire dal 2008, tra le "Entrate diverse", nella categoria "Entrate tributarie".

Gli "emolumenti e indennità missioni del Segretario generale", fino all'esercizio 2007 sono iscritte nelle "spese per gli organi dell'Ente", mentre nell'esercizio 2008 figurano tra gli "oneri per il personale in attività di servizio", con la suddivisione in due importi, uno per gli emolumenti e l'altro per le indennità e rimborsi.

Nel 2007 le spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi comprendono numerose voci di spesa che nell'esercizio 2008 sono state invece divise tra due diverse categorie di spese di funzionamento.

RENDICONTO FINANZIARIO – ENTRATE

	2006	2007
ENTRATE	Accertate	Accertate
ENTRATE CORRENTI		
Trasferimenti da parte dello Stato	860.045	1.950.929
Vendita beni e prestazioni di servizi	242.670	895.682
Redditi e proventi patrimoniali	3.445.486	3.895.666
Poste correttive e compensative di spese correnti	143.572	72.825
Entrate non classificabili in altre voci	203.603	144.635
TOTALE	4.895.376	6.959.737
ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI		
Alienazione immobilizzazioni	410	3.050
Riscossione di crediti	2.561	42.524
TOTALE	2.971	45.574
ENTRATE IN C/CAPITALE		
Trasferimenti dallo Stato	10.988.053	9.983.053
Trasferimenti dalle Regioni	788.827	947.833
Trasferimenti da altri Enti	4.846	6.702
TOTALE	11.781.726	10.937.588
ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONE DI PRESTITI		
Assunzione di altri debiti finanziari	20.824	23.209
TOTALE	20.824	23.209
PARTITE DI GIRO		
	6.934.316	1.791.223
TOTALE	6.934.316	1.791.223
TOTALE ENTRATE	23.635.213	19.757.331

RENDICONTO FINANZIARIO - SPESE

	2006	2007
SPESE	Impegnate	Impegnate
SPESE CORRENTI		
Spese per gli organi dell'Ente	315.256	283.740
Oneri per il personale in attività di servizio	1.605.722	1.856.246
Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizio	1.268.655	2.004.273
Trasferimenti passivi	30.733	31.920
Oneri finanziari	237	651
Oneri tributari	35.590	179.698
Poste corr. e compensative di entrate correnti	25.718	5.008
Spese non classificabili in altre voci	309.411	855.509
TOTALE	3.591.322	5.217.045
SPESE IN C/CAPITALE		
Acquisizione immobili ed opere portuali	2.152.296	18.208.687
Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	747.860	1.058.671
Depositi bancari, crediti e altre anticipazioni	0	413
Ind. anzianità e similari pers. cessato dal servizio	16.798	102.866
TOTALE	2.916.954	19.370.637
SPESE PER ESTINZIONE DI MUTUI ED ANTICIPAZIONI		
Estinzione debiti diversi	8.924	18.090
TOTALE	8.924	18.090
PARTITE DI GIRO	6.934.316	1.791.223
TOTALE	6.934.316	1.791.223
TOTALE SPESE	13.451.516	26.396.995

Dall'esame del rendiconto finanziario delle entrate le differenze più evidenti si rilevano: nel Titolo I "Trasferimenti da parte dello Stato", nel quale si è avuto un incremento di € 1.090.884 rispetto all'esercizio precedente; nel Titolo II "Altre entrate correnti", nel quale si è registrato un incremento di € 973.477; nel Titolo III "Entrate per alienazione di beni patrimoniali e riscossione di crediti", che ha registrato un incremento di € 42.603; nel Titolo V "Entrate derivanti da accensione di prestiti", in cui si è avuto un incremento di € 2.385.

Ancora sul fronte delle entrate, nel Titolo IV "Entrate derivanti da trasferimenti in conto capitale", si è avuto una flessione di € 844.138 mentre nel Titolo VI "Partite di giro" si è registrato un notevole decremento di € 5.143.093.

Per ciò che concerne le spese, meritano segnalazione le variazioni seguenti: nel Titolo I "Spese correnti", l'incremento di € 1.625.723; nel Titolo II "Spese in conto capitale", il notevole aumento di € 16.453.683; anche nel Titolo III "Spese per l'estinzione di mutui e anticipazioni" il valore è aumentato di € 9.166.

Nella tabella che segue vengono riportati, in dettaglio, le diverse voci del rendiconto 2008, i cui elementi finali complessivi sono già stati indicati nella tabella di sintesi dei dati aggregati.

Rendiconto finanziario 2008

ENTRATE CORRENTI	
-Entrate tributarie	2.245.347
-Entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi	618.554
-Redditi e proventi patrimoniali	5.051.077
-Poste correttive e compensative di uscite correnti	97.140
-Entrate non classificabili in altre voci	79.577
TOTALE	8.091.695
ENTRATE IN CONTO CAPITALE	
-Alienazione di immobilizzazioni tecniche	
Cessione di immobilizzazioni tecniche	4.000
-Riscossione di crediti	
Riscossione di altri crediti	11.332
Ritiro di depositi a cauzione presso terzi	4.436
-Trasferimenti della Regione	
Contributo della Regione Puglia	312.926
-Trasferimenti da altri Enti	135.725
-Assunzione di altri debiti finanziari	
Depositi di terzi a cauzione	68.652
TOTALE	537.071
PARTITE DI GIRO	
-Entrate aventi natura di partite di giro	1.412.220
TOTALE	1.412.220
TOTALE ENTRATE	10.040.986
USCITE CORRENTI	
-Uscite per gli organi dell'Ente	286.577
-Oneri per il personale in attività di servizio	2.358.522
-Uscite per l'acquisto di beni di consumo e di servizi	968.136
-Uscite per prestazioni istituzionali	2.797.044
-Trasferimenti passivi	31.915
-Oneri finanziari	873
-Oneri tributari	227.270
-Poste correttive e compensative di entrate correnti	7.164
-Uscite non classificabili in altre voci	173.757
TOTALE	6.851.258
USCITE IN CONTO CAPITALE	
-Acquisizione di beni di uso durevole ed opere immobiliari e investimenti	8.399.394
-Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	668.518
-Concessione di crediti ed anticipazioni	523
-Indennità di anzianità e similari dovute al personale cessato dal servizio	86.900
-Estinzioni debiti diversi	9.550
TOTALE	9.164.885
PARTITE DI GIRO	
-Uscite aventi natura di partita di giro	1.412.220
TOTALE	1.412.220
TOTALE USCITE	17.428.363

Dal raffronto del Rendiconto finanziario 2007 con il Rendiconto finanziario 2008, si evidenzia che le entrate complessive sono diminuite nel 2008 ad € 10.040.986, rispetto all'importo di € 19.757.331 registrato nel 2007; la diminuzione riguarda le entrate in conto capitale, passate da € 10.960.797 del 2007 ad € 537.071 nel 2008; e le partite di giro passate da € 1.791.223 ad € 1.412.220. Sono invece aumentate le entrate correnti.

Le uscite registrano una flessione, portandosi nel 2008 ad € 17.428.363 rispetto ad € 26.396.995 rilevate nel 2007, per effetto, principalmente, della diminuzione delle uscite in conto capitale, passate da € 19.388.727 del 2007 ad € 9.164.885 del 2008.

Nel 2007 la spesa corrente ha avuto un incremento di € 1.625.723, di cui € 700.000 relative alla transazione con la Padana Assicurazioni per il contenzioso Fapack; la spesa per l'acquisto di beni e servizi ha avuto un incremento dovuto all'implementazione dei servizi di Security presso la Darsena di Levante, allo sviluppo di attività di controllo e alla sorveglianza dell'area di Marisabella.

Sono in aumento le uscite correnti, che passano da € 5.217.045 del 2007 ad € 6.851.258 del 2008, mentre diminuiscono anche le partite di giro, che passano da € 1.791.223 del 2007 ad € 1.412.220 del 2008.

Nel 2008 la spesa complessiva dei servizi è incrementata rispetto all'esercizio precedente di € 929.014 per il maggiore onere sostenuto per la Security plan a partire dal luglio 2008 e per le attività di sicurezza e sorveglianza dell'area di Marisabella.

Nel 2008 la spesa per il personale in servizio ha avuto un incremento, rispetto all'esercizio precedente, di 20,96% ed è da attribuire all'aumento del personale in servizio, a seguito dell'estensione della circoscrizione demaniale marittima ai porti di Barletta e Monopoli.

Come per i precedenti esercizi, la principale fonte delle risorse della gestione corrente è rappresentata dai canoni demaniali. Per il 2007 i canoni sono aumentati a € 2.592.312, con un incremento di € 78.462 rispetto al 2006; per il 2008 i canoni sono ammontati a € 3.141.426, con un incremento di € 549.114 rispetto al 2007.

Nel 2007 le tasse portuali hanno raddoppiato il gettito, passando da € 860.045 a € 1.950.929; nel 2008 ammontano ad € 2.093.888 e sono riferite anche a quelle introitate per i porti di Barletta e Monopoli.

7.3 Situazione amministrativa e andamento dei residui

I dati relativi alla situazione amministrativa e all'andamento dei residui sono contenuti nei prospetti che seguono.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

	2006		2007		2008	
Consistenza di cassa ad inizio esercizio		30.556.507		34.253.750		36.758.325
Riscossioni						
- in conto competenza	16.777.434		17.437.110		8.365.764	
- in conto residui	770.710		6.869.376		1.871.487	
		17.548.144		24.306.486		10.237.251
Pagamenti						
- in conto competenza	12.102.628		19.687.139		15.179.817	
- in conto residui	1.748.273		2.114.772		4.413.623	
		13.850.901		21.801.911		19.593.440
Consistenza di cassa a fine esercizio		34.253.750		36.758.325		27.402.136
Residui attivi						
- degli esercizi precedenti	256.632		225.674		668.470	
- dell'esercizio	6.857.778		2.320.221		1.675.222	
		7.114.410		2.545.895		2.343.692
Residui passivi						
- degli esercizi precedenti	1.088.873		305.968		2.601.892	
- dell'esercizio	1.348.887		6.709.856		2.248.545	
		2.437.760		7.015.824		4.850.437
Avanzo d'amministrazione		38.930.400		32.288.396		24.895.391

La gestione di cassa 2007 si chiude con un saldo attivo di € 36.758.325, più elevato del saldo 2006, che si era attestato ad € 34.253.750.

La situazione amministrativa, al termine dello stesso esercizio, espone un avanzo di amministrazione di € 32.288.396, ridotto rispetto all'analogo dato del 2006, che era stato di € 38.930.400. A tale risultato contribuisce in modo determinante il minor peso dei residui attivi dell'esercizio, passato dall'importo di € 6.857.778 del 2006 ad € 2.320.221 del 2007, mentre i residui passivi dell'esercizio sono passati da € 1.348.887 del 2006 ad € 6.709.856 del 2007.

La gestione di cassa 2008 si chiude con un saldo attivo di € 27.402.136, notevolmente inferiore a quello del 2007, e la situazione amministrativa al termine dello stesso esercizio espone un avanzo di amministrazione di € 24.895.391, inferiore a quello del 2007. Rispetto all'esercizio precedente, infatti, si registra sia il decremento dei residui attivi passati da € 2.545.895 ad € 2.343.692, sia il notevole decremento dei residui passivi, passati da € 7.015.824 ad € 4.850.437.

L'avanzo 2008 risulta, nelle scritture dell'ente: disponibile per € 10.202.391, somma della quale non si prevede l'utilizzazione nel 2009; indisponibile per € 14.693.000, somma vincolata per i mutui stipulati ai sensi dell'art. 9 Legge 413/98.

Residui attivi	Entrate correnti	Entrate in c/capitale	Entrate per partite di giro	Totale
Consistenza all'1.1.2006	717.963	35.533	273.848	1.027.344
Riscossioni	522.561	29.484	218.665	770.710
Variazioni	-2	0	0	-2
Al 31.12.2006	195.400	6.049	55.183	256.632
Residui es. 2006	804.083	0	6.053.695	6.857.778
Totale complessivo	999.483	6.049	6.108.878	7.114.410
Consistenza all'1.1.2007	999.483	6.049	6.108.878	7.114.410
Riscossioni	835.258	0	6.034.118	6.869.376
Variazioni	-17.286	0	-2.074	-19.360
Al 31.12.2007	146.939	6.049	72.686	225.674
Residui es. 2007	1.684.298	32.852	603.071	2.320.221
Totale complessivo	1.831.237	38.901	675.757	2.545.895
Consistenza all'1.1.2008	1.831.237	38.901	675.757	2.545.895
Riscossioni	1.383.598	32.552	455.337	1.871.487
Variazioni	-5.938	0	0	-5.938
Al 31.12.2008	441.701	6.349	220.420	668.470
Residui es. 2008	1.467.201	8.099	199.922	1.675.222
Totale complessivo	1.908.902	14.448	420.342	2.343.692

Residui passivi	Uscite correnti	Uscite in c/capitale	Uscite per partite di giro	Totale
Consistenza all'1.1.2006	482.481	2.543.217	342.165	3.367.863
Pagamenti	391.847	1.092.126	264.299	1.748.272
Variazioni	-21.551	-503.875	-5.292	-530.718
Al 31.12.2006	69.083	947.216	72.574	1.088.873
Residui es. 2006	470.455	417.104	461.328	1.348.887
Totale complessivo	539.538	1.364.320	533.902	2.437.760
Consistenza all'1.1.2007	539.538	1.364.320	533.902	2.437.760
Pagamenti	468.442	1.166.235	480.094	2.114.771
Variazioni	-12.679	-1.313	-3.029	-17.021
Al 31.12.2007	58.417	196.772	50.779	305.968
Residui es. 2007	790.655	5.718.188	201.013	6.709.856
Totale complessivo	849.072	5.914.960	251.792	7.015.824
Consistenza all'1.1.2008	849.072	5.914.960	251.792	7.015.824
Pagamenti	785.674	3.438.206	189.742	4.413.622
Variazioni	-10	-300	0	-310
Al 31.12.2008	63.388	2.476.454	62.050	2.601.892
Residui es. 2008	1.474.776	685.976	87.793	2.248.545
Totale complessivo	1.538.164	3.162.430	149.843	4.850.437

I residui attivi al 31 dicembre 2006 ammontano ad € 7.114.410 e, diminuiscono ad € 2.545.895 nel 2007 e ad € 2.343.692 nel 2008.

I residui passivi al 31 dicembre 2006 ammontano ad € 2.437.760 e aumentano ad € 7.015.824 nel 2007 per ridiminuire ad € 4.850.437 nel 2008.

Merita di essere segnalata, quale segnale di una certa difficoltà operativa dell'Autorità, la considerevole massa di residui passivi di parte corrente dell'esercizio 2008, che sale a euro 1.474.776 da euro 790.655 registrati nel 2007 (importo,

peraltro, già in incremento rispetto all'anno 2006, nel quale si era attestata a euro 470.455).

Dalle scritture dell'ente risultano cancellati residui attivi per complessivi € 17.106,68, riferiti a crediti inesigibili per complessivi € 8.132,52 e a crediti insussistenti per € 8.974,16; risultano altresì cancellati residui passivi per complessivi € 17.049,09 relativi prevalentemente ad economie di spesa.

Si segnala infine che il Collegio dei Revisori non ha redatto la nota illustrativa delle ragioni di persistenza dei residui di maggiore anzianità e consistenza, di cui al comma 5 dell'art 43 del Regolamento di amministrazione e contabilità dell'Autorità, non avendo potuto predisporre – come si rileva dal verbale n. 105 del 2009 - gli atti previsti dal comma 4 della richiamata norma; lo stesso Collegio, nel menzionato verbale, non manca comunque di evidenziare un rischio di esigibilità, con riferimento ai residui attivi della competenza 2006 e esercizi precedenti.

7.4 Il conto economico

Nella tabella che segue vengono esposti i dati del conto economico dei due esercizi 2007 e 2008 in esame.

CONTO ECONOMICO

	2007	2008
A) VALORE DELLA PRODUZIONE		
Proventi e corrispettivi per la produzione delle prestazioni e/o servizi	6.849.098	7.996.605
Altri ricavi e proventi ,con separata indicazione dei contributi di competenza	83.267	93.012
TOTALE A)	6.932.365	8.089.617
B) COSTI DELLA PRODUZIONE		
Per materie prime, sussidiarie, consumo e merci	0	20.786
Per servizi	3.362.579	4.270.806
Per il personale	1.856.246	*2.493.227
- trattamento di fine rapporto (TFR)	114.256	
Ammortamenti e svalutazioni	1.110.761	787.455
- svalutazione dei crediti compresi nell'attivo circolante e delle disponibilità liquide	0	36.579
Accantonamenti	148.564	0
TOTALE B)	6.592.406	7.608.853
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTI DELLA PRODUZIONE (A-B)	339.959	480.764
PROVENTI E ONERI FINANZIARI		
Proventi da partecipazioni	18.740	60.000
Altri proventi finanziari	124.449	35.091
Interessi ed altri oneri finanziari	651	873
TOTALE C)	142.538	94.218
D) RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0	0
TOTALE D)	0	0
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI		
Proventi	967	1.263
oneri straordinari	-486	-74.257
sopravvenienze attive ed insussistenze del passivo esercizio 2007	1.163.913	66.122
sopravvenienze passive ed insussistenze dell'attivo derivanti dalla gestione dei residui	0	-2
sopravvenienze passive ed insussistenze dell'attivo esercizio 2007	-503.512	0
TOTALE E)	660.882	-6.874
RISULTATO ECONOMICO PRIMA DELLE IMPOSTE A-B+/-C+/-D+/-E	1.143.379	568.108
F) Imposte dell'esercizio	88.642	83.598
AVANZO ECONOMICO	1.054.737	484.510

*La somma di € 2.493.227 relativa a costi per il personale, è comprensiva dell'importo di € 132.642 relativo al TFR..

Per l'ulteriore differenza di € 2.063 tra il totale impegnato per la categoria 1.1.2-Oneri per il personale in attività di servizio- ed il totale dei costi del personale riportato nel conto economico, la stessa rappresenta la quota di competenza dell'esercizio di riscontro per contributi Inpdap versati in ottemperanza alla L.336/70 a favore di un ex dipendente.

Si precisa che i dati del 2007, in origine rappresentati secondo lo schema del precedente regolamento di amministrazione, sono stati poi riclassificati dall'ente, al fine di renderli omogenei e comparabili con quelli del 2008, esposti secondo lo schema del nuovo Regolamento.

Il conto economico 2007 evidenzia un risultato positivo di € 1.054.737, in forte ripresa rispetto al dato negativo di € 154.957 registrato nel 2006, e ciò nonostante sia stato effettuato un accantonamento straordinario per svalutazione crediti in considerazione del contenzioso con la società partecipata Bari Porto Mediterraneo s.r.l..